

# 全球累计新冠病例超2亿的四大关键词

新华社北京8月5日电 美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠疫情统计数据表明，截至美国东部时间4日15时21分（北京时间5日3时21分），全球累计新冠确诊病例超过2亿例，达200014602例，累计死亡病例4252873例。

此刻，人类“战疫”依旧胶着：多地疫情反弹，再度收紧防疫措施；变异病毒层出不穷，挑战疫苗保护效果；科学界加紧研发新型疫苗，与病毒争分夺秒赛跑。

面对抗疫“持久战”，国际社会呼吁精诚团结、同舟共济。

## 关键词一：疫情反弹

今年1月26日全球新冠确诊病例超1亿，时隔190天即超2亿，抗疫形势严峻。

世界卫生组织7月30日通报的数据表明，过去4周，在世卫组织划分的全球6个区域中，有5个区域新增确诊病例数环比增加了80%；同一时期，非洲地区的新增死亡病例数上升了80%。一些国家不得不重启口罩令等严格防疫措施。

世卫组织3日发布的全球新冠疫情周报显示，在7月26日至8月1日的一周，新增确诊病例数居全球前五位的国家是美国、印度、印度尼西亚、巴西和伊朗。其中，美国一周新增确诊病例超过54万例，比前一周增加9%。

世卫组织表示，确诊病例数和死亡病例数快速上升，在很大程度上是由高传染性的德尔塔毒株引起。此外，人口流动增加、防疫措施前后不一以及疫苗分配不平衡也导致疫情加剧。

大规模疫苗接种已帮助多国有效阻击

疫情。一些接种率高的地区重症率和病亡率均显著下降，但全球疫苗接种仍待整体推进。世卫组织数据显示，截至目前，只有略超过半数国家的新冠疫苗接种率达10%，不到四分之一国家的接种率达40%，仅有3个国家的接种率达到70%。

与此同时，疫苗接种呈现严重的国际不均衡，欠发达国家和地区的疫苗接种率普遍偏低。世卫组织数据显示，非洲大陆已接种的新冠疫苗量不到全球已接种总量的2%，非洲人口中仅有1.5%完成接种。

## 关键词二：变异病毒

不断出现的新型变异病毒给全球抗疫带来极大挑战。新冠病毒是一种RNA（核糖核酸）病毒，较易变异。病毒在人群中流行越广，复制越多，变异可能性就越大。据世卫组织统计，目前已出现阿尔法、贝塔、伽马、德尔塔、拉姆达等毒株。

其中，最早在印度发现的德尔塔毒株正以极快速度席卷全球。据世卫组织最新数据，截至8月1日，德尔塔毒株已在至少135个国家和地区出现，导致新冠确诊病例和死亡病例激增。

美国疾病控制和预防中心前主任汤姆·弗里登日前在个人推特账号上说，德尔塔毒株的出现源于不受控制的传播，如果这种局面延续，恐怕会有更多危险变异病毒，包括可抵抗疫苗的变异病毒出现。全球应继续尽快扩大疫苗接种范围。

变异病毒的出现持续挑战疫苗保护效力，一些疫苗接种率较高的国家报告了多例“突破感染”病例。“突破感染”指病原体突破了疫苗的防线，导致完成疫苗接种的人感染了疫苗本该预防的疾病。

美国疾控中心统计数据显示，截至7月26日，美国累计报告6587例接种疫苗后住院或病亡的“突破感染”病例。以色列卫生部7月24日报告，该国累计发现5770例“突破感染”病例。

“‘突破感染’病例比想象的多，将给下一阶段疫情防控带来挑战。”美国佐治亚大学公共卫生学院卫生政策与管理系副教授陈苗说。

## 关键词三：新型疫苗

面对变异病毒和“突破感染”的出现，加紧研发可针对新突变毒株、具有更高保护效力的新型疫苗甚至具有广谱保护活性的通用疫苗成为必然方向。

“展望未来，我们需要优化疫苗，加强对免疫缺陷人群的保护。”美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇说。

多家疫苗企业正针对突变毒株调整疫苗，科学家也在探索能否开发出不受突变影响的通用疫苗。美国杜克大学研究人员正研发一种嵌合多价冠状病毒疫苗，有望抵御多种变异新冠病毒毒株和其他冠状病毒感染，目前已进行至动物实验阶段。

一些专家还建议，可通过加快研发保护效力更高的疫苗剂型、注射加强针、采用新的免疫增强技术等应对目前的复杂疫情。

中国国家传染病诊断试剂与疫苗工程技术研究中心副主任、厦门大学公共卫生学院副院长张军说，从增加疫苗免疫动员全面性的角度考虑，目前大规模使用的肌肉注射新冠疫苗主要动员全身免疫应答，而没有呼吸道局部免疫动员的效果，因此

可以研究动员呼吸道免疫的疫苗及其与肌肉注射疫苗联合使用。

## 关键词四：长期共存

一些专家表示，面对疫情现状，短期内追求“零感染”几无可能，病毒或将与人类较长时间共存。

陈苗认为，人类与病毒长期共存目前已是大家共识。但共存不是放任病毒不管，还是要积极采取防控措施，特别是接种疫苗、保持社交距离、戴口罩，在防控疫情与保持经济发展间保持好平衡。

漫长的“战疫”更需强化全球行动，深化全球合作。“防疫国际合作至关重要。只要有一个地方还有新冠病毒，那么全世界都还是存在传染的风险。”陈苗说。

中国一直以实际行动助力全球“战疫”。将疫苗作为全球公共产品，是中国对世界的承诺。最新数据显示，中国已向世界提供新冠疫苗和原液超7亿剂，对外援助和出口疫苗的数量超过其他国家的总和。

与此形成鲜明对比的是，美国一面大量囤积新冠疫苗，损害全球疫苗公平分配；一面在病毒溯源问题上无端抹黑中国，损害全球抗疫协作。

病毒无国界，疫情政治化只会让抗疫更加艰难。正如世卫组织此前所说：新冠病毒是快速传播的“杀手”，任何分歧都会助长它的威力。没有国家层面和国际层面的团结，病毒扩散速度会更快。

在全球确诊病例数超2亿之后，人类面临的仍是抗疫“持久战”。各国唯有摒弃分歧、携手前行，才能最终战胜新冠病毒这一共同敌人。（执笔记者：彭茜；参与记者：杨士龙、李伟、付敏、陈斌杰、姜雪兰）

（上接1版）“物管会的组建，不仅解决了居民烦心事，更树立起居民主人翁意识，形成居民参与协商自治的新局面。”西便门内社区党委书记苏硕说，物管会梳理了小区“问题清单”，对照清单发动居民共同破解物业管理难题。

“通过社区党员干部、物管会和各个产权单位不断沟通，房本总算有了。”纪玉芝说，困扰自己的“心病”终于治好了。

尊重人民群众的主体地位、发展需要、首创精神，激发基层治理活力，真正解决矛盾。

走进江西省上饶市横峰县百家村的好客王家自然村，干净整洁的乡村街道、七彩清新的屋墙壁画、充满智慧的治村规约，令人耳目一新。

挂职姚家乡百家村任党支部书记助理的田飞说，百家村秀美乡村建设之初，坚持发挥党的引领作用，组建由德高望重的村民、回乡创业者、乡镇技术人员、热心人士构成的村民理事会、村民促进会、村民互助会、村民监督委员会等“四会”群众自治组织，做到村事村民办、办事有监督，打造乡村建设、乡风文明、村务管理、资源共享的“升级版”。

在“五拆五清”过程中，党员干部和乡贤带头，“四会”搭起联系服务群众的桥梁，顺利对危旧房、空心房、旱厕、粮仓无偿拆除。

自然村苏家塘成立临时党小组，与“四会”一起工作，并专门带领不愿拆的群众前往周边乡村观摩。经过一番学习，村里老人的思想有了改变，回来不仅主动拆，还积极推动大家拆，带动全村实现从“要我建”到“我要建”的转变。

在新的历史时期，坚持和发展新时代“枫桥经验”的过程，实质上也是党群关系不断重塑的过程，更是巩固社会治理民心基础的过程。

## 乘——“小社区”撬动群众“大幸福”

北京，首善之区。

来到海淀区石油共生大院，工业风的建筑映入眼帘，老式的红砖墙、石油管道融合空中连廊，设计新颖。然而，过去因产权关系复杂，这里曾满目衰败、空间杂乱。

改变源于2019年5月，学院路街道开始规划建设石油共生大院。

“通过街道党建工作协调委员会，多次协调产权单位，推动职工、居民共享空间。”学院路街道党工委副书记、办事处主任郑鹏说，2020年10月1日，依托石油大院老旧平房建筑和院落文化肌理，新老建筑共存、新老居民共生、新老文化共融的石油共生大院投入使用。

大院采取“政府指导扶持+社会组织运维管理+志愿者志愿服务+社会公众广泛参与+专业部门和社会监督”的运维管理模式，街区、校区、园区、社区之间逐渐打开彼此“心墙”，形成交集和共识，“鹊桥会”等各种群众活动越来越多。

“从满足居民的生存需求，到满足文化健体、养老服务的升级需求，再到规划满足科技交流等新需求，街道党工委在尽力满足人民对美好生活的向往。”20世纪70年代就居住在大院的居民朱开成说。

武汉，英雄之城。

去年2月，在新冠肺炎疫情肆虐之时，汉阳区江欣苑社区党员干部冒着风险，将居民钟呼毅和其老伴儿送到医院。为表示感谢，钟呼毅送上锦旗。

疫情面前，社区党员干部有勇有情，亦有谋。

200多名社区党员，如何联系服务20000多名社区居民？

在江欣苑社区，每个楼栋长、单元长都是党员，背后是“党组织书记—党支部委员—党小组长—党员—楼栋长—单元长”六级组织体系；疫情期间，数百名下沉党员打造出敲门不见人、服务不见面、隔离不隔爱、宅家不宅心的暖心服务；疫情之后，社区党委将党支部建在了家门口。

帮助群众就业创业、丰富群众文化生活、提升居民文明素质……社区中，社会组织的活力被充分激发，先后成立礼、义、仁、智、信五大类自治社会组织和文化协会45个，绝大多数协会负责人是党员。

过去常有的麻将声、吵架声少了，健身、唱戏、参加非遗系列活动的居民多了。江欣苑社区党建指导员朱华桥说：“文化生活丰富了，日子自然也过得舒心了。”

当前，人民对美好生活的向往更加强烈、需求更加广泛。不变的是，用心治理好“小社区”，撬动群众“大幸福”。

## 除——分类施策解民生“痛点”

“电梯安装前，我曾经因为爬楼困难，被迫搬下楼。”今年85岁的7层住户孙志荣想起一周不出屋的经历，唏嘘不已。

武汉市西马街道江汉北路社区42号小区建于20世纪80年代。300多户居民中，六成是70岁以上老人。孙志荣记得，有人曾在3层和5层放置凳子，供老人歇脚。“当时想，要有部电梯，多好。”孙志荣说。

2017年，西马街道和江汉北路社区主动作为，在居民达成共识的前提下，将加装电梯一事纳入“三代”机制：为居民诉求代理、意愿代言、事务代办。社区收集加装电梯所需的资料，街道则负责畅通各职能部门。

最终，经过社区党委书记施敏等党员干部协调，采取1、2层群众不出钱，楼上为单位出大头、政府出惠民政策、居民出少量钱等方式，加装了电梯。

随着市场经济的深入发展，群众利益诉求逐渐呈现多元化的趋势。

“菜贩子”“菜管家”“金喇叭”“胖大姐”“老马哥”“协作人”“议事佬”……在内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗树林召镇林原村，当地结合产业发展、乡村治理等工作，组建七支志愿服务中心，为群众提供理论政策宣讲、矛盾化解等多元服务，打通联系服务群众的“最后一公里”。

“菜管家”为全村的菜农们提供技术服务，不断提升蔬菜产量和品质。“菜贩子”则不断拓宽林原村蔬菜销售渠道，提高菜农种植效益。林原村党支部书记麻占说，即便同是蔬菜产业，村民需求也不相同：有的人希望提供技术服务，有的人希望拓宽销售渠道。这就需要党组织根据具体诉求，思考不同的服务方向，制定不同的服务内容。

针对影响群众获得感、幸福感、安全感的症结，针对不同群体及同一群体的不同诉求，分类施策、精准发力，着力解决民生“痛点”，促进社会公平正义。

在党群关系同心圆中，党是领导核心，人民群众具体的利益和价值观差异是长短不同的半径。解码新时代党群关系“方程式”，仍然需要在党群关系同心圆中找寻答案。

这一“方程式”的答案，就在民心汇聚初心的实践中，就在初心连着民心的探索里。（参与采写：刘宗荣、邢广利、孙楠、徐曼曼、常清潭、叶挺、鲁畅）新华社北京8月5日电

# 美国新冠确诊和死亡病例全球居首



8月3日，人们驾驶车辆在美国佛罗里达州迈阿密一处“不下车”新冠检测点排队等候做检测。新华社发

## 德尔塔毒株蔓延 美国拟扩大新冠检测

近期，美国新冠疫情核心指标严重反弹。美国疾病控制和预防中心7月30日公布的每周疫情报告显示，美国当周平均日增新冠确诊病例、死亡病例、住院病例较前一周分别上升64.1%、33.3%、46.3%。

美国疾控中心数据显示，截至30日的7天平均日增确诊病例为72493例，这也是自今年2月中旬以来的新高。7天平均日增确诊病例自6月中旬以来一直呈上升趋势。

专家认为，近期美国新冠病例激增与高传染性的变异新冠病毒德尔塔毒株加速传播、仍有不少人未接种疫苗等因素有关。

美国佐治亚大学公共卫生学院卫生政策与管理系副教授陈苗3日在接受新华社记者采访时表示，感染病例大多是由德尔塔毒株所致，并且以未接种疫苗者为主。疫苗接种率低的州正在成为疫情新热点地区。

美国疾控中心公布的疫情新数据显示，在7月的最后两周内，德尔塔毒株感染病例已占全美新增新冠确诊病例的93.4%。

## 住院病例激增

随着德尔塔毒株传播，美国新冠住院病例近来激增。密西西比州是美国各州中疫苗接种率最低的州之一，目前该州需要住院治疗的新冠患者人数大增。

据密西西比州卫生部门7月30日发布的数据，在该州827张重症监护病床中，目前只有约13%尚可使用；密西西比大学医学中心的88张重症监护病床全被占用。

由于新冠住院病例激增，佛罗里达州一家健康中心已停止所有非紧急手术。该健康中心首席临床事务负责人内尔·芬克勒博士指出，目前住院的新冠患者中有90%以上未接种疫苗。

## 口罩令回归

7月31日起，华盛顿市重新实施强制口罩令，要求两岁及以上人员无论是否接种疫苗都要在室内公共场所戴口罩。华盛顿市长缪里尔·鲍泽还强烈建议民众在人员较密集的露天场所也戴口罩。

美疾控中心5月13日宣布不再建议已接种疫苗者戴口罩，但7月27日改口，建

议已接种疫苗者在新冠病毒高传播区域的室内公共场所戴口罩；未接种疫苗者无论身在美国何地都要在室内公共场所戴口罩；中小学生无论接种疫苗与否都须戴口罩。

《华盛顿邮报》援引美国疾控中心内部文件报道，数据显示，德尔塔毒株具有高传染性，“鉴于较高传染性和（美国）目前的疫苗覆盖率，普遍戴口罩对遏制德尔塔毒株传播至关重要”。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇说，目前美国约9300万有接种新冠疫苗资格的人未接种疫苗，随着变

说，联邦政府将在增加新冠检测、疫苗供应、治疗服务等方面为各州提供帮助。

据美国卫生与公共服务部介绍，目前新冠病毒检测手段分为两大类：一种是病毒检测，即诊断性检测，以确认是否正处于感染状态；另一种是抗体检测、即血清学检测，可以说明是否感染过新冠病毒。

美国病理学家协会会长帕特里克·戈德比认为，美国需要提高检测的可靠性、准确性，尤其是增加PCR核酸检测。“我们需要记住，最重要的是，错误数据比没有数据更糟糕。”他举例说，美国允许居家独自检测，但结果可能不准确。

接种率偏低地区。美国卫生官员敦促更多美国人接种新冠疫苗。

然而，美国在推动疫苗接种方面遇到阻力。凯泽家庭基金会4日发布的一项调查显示，在未接种疫苗的美国受访者中，53%的人认为与新冠病毒相比，接种疫苗对健康造成的威胁更大；而在接种了疫苗的受访者中，88%的人认为感染新冠病毒的危害比接种疫苗更大。这份报告说，疫苗接种者和未接种者的观念差异有助于解释为什么在美国推动疫苗接种会面临巨大争议。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇说，目前美国约9300万有接种新冠疫苗资格的人未接种疫苗，随着变

## 呼吁疫苗接种

目前，美国各州疫苗接种率呈现较大差异。白宫应对新冠疫情协调专员杰弗里·津茨2日表示，新增病例集中于疫苗